



《循环》发表我国首个全国性先心病相关肺高压多中心妊娠队列研究 先心病孕产妇严密监护下或可获母婴安全



医师报讯（融媒体记者 王璐 刘则伯）近日，《循环》发表了国家儿童医学中心（上海）、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心牵头的有关先心病相关肺高压患者妊娠结局的多中心研究成果。研究发现，轻度先心病相关肺高压的妊娠结局良好，显著优于中重度先心病相关肺高压患者，及时的产前检查、多学科团队随访和严格的产前监测有助于改善结果（Circulation 2月14日在线版）。研究调查了国内危重孕产妇诊治中心的2220例先心病产妇。其中，729例的肺高压与先心病有关。在331例患有中重度肺高压的先心病产妇中，有19例（5.7%）死亡。与轻度肺高压的先心病产妇相比，中重度肺高压的先心病产妇的死亡率或心衰的发生率（7.8%与39.6%）、其他心脏并发症（9.0%与32.3%）和产科并发症（5.3%与15.7%）均明显升高。

研究发现，中重度肺高压、先心病未得到手术救治，脑利钠肽>100 ng/L，纽约心脏协会（NYHA）心功能分级达到Ⅱ级以上，这些都会导致产妇产生心脏不良事件，而多学科团队随访和严格的产前监测有着明显的保护作用。

作者称，该研究是迄今为止我国第一个全国性的、以先心病相关肺高压的大型多中心妊娠队列研究，详细描述了中国先心病相关肺高压患者的特征和妊娠结局。根据分析发现，我国妊娠人群中患有先心病相关肺高压的人数仍呈现显著增加的趋势。

《医师报》邀请文章共同通讯作者、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心胸外科主任医师陈会文教授，上海交通大学医学院附属仁济医院产科主任医师林建华教授，为读者分享研究背后的故事。

我国育龄期先心病女患者远超他国

妊娠合并肺高压（PH）是产科危重并发症之一，根据改良的世界卫生组织（mWHO）妊娠风险分级，所有妊娠合并PH均属于高风险，患者极易发生右心衰、肺高压危象、恶性心律失常等，母体和胎儿死亡率极高，欧美国际指南将其列为妊娠绝对禁忌证。

然而在全球范围内，妊娠合并PH的发病率呈上升趋势，尤其是妊娠合并先心病相关性PH（CHD-PH）女性比例逐年增高。先心病是先天性畸形中最常见的一类，占各种先天畸形的28%左右。基于我国庞大的人口基数，进入育龄期阶段的先天性心脏病女性患者人数已经远超过其他国家。

欧美指南把肺动脉高压归为生育的绝对禁忌证，但在我国并非如此，

《中华妇产科杂志》发表的《妊娠合并心脏病的诊治专家共识（2016）》指出，<50 mmHg的轻度肺动脉压高压孕产妇在严密监护下，母胎安全还是可以得到保障的。此前国内的大量单中心研究也可佐证这一观点。

由于社会家庭等因素，在孕前明确诊断肺高压的前提下，仍存在一定比例有强烈生育意愿的患者，即使医生在孕期提出终止妊娠的建议，部分患者还是坚持继续妊娠。

国际通常认为，妊娠合并肺高压的产妇死亡率在30%左右。据文献显示，上海仁济医院接诊过的730例妊娠合并肺动脉高压患者，死亡率为2.7%，其中轻度肺动脉高压的产妇无一例因为妊娠而死亡。

- 01 一级的患者可以到二、三级妇产科专科医院或者二级及以上综合性医院进行产前检查，孕期进行1~2次的心血管评估；
- 02 二级和三级的患者需要到三级妇产科专科医院或者三级综合性医院进行产前检查，每3个月1次的心血管评估；
- 03 四级的患者，要充分告知妊娠风险，需要到具有良好心脏专科的三甲综合性医院或者综合实力强的心脏监护中心进行产前检查，每1~2个月1次的心血管评估；
- 04 五级的患者，建议终止妊娠，如果坚持继续妊娠，需要到具有良好心脏专科的三甲综合性医院或者综合实力强的心脏监护中心进行产前检查，每个月至少1次的心血管评估，定期MDT。

图1 心脏病妇女妊娠风险分级及分层管理

期待未来扩大研究范围

由于此次研究仅纳入7家三甲医院救治中心的数据，但我国幅员辽阔，不同地区和不同医院内临床环境存在不可忽略的差异，因此，陈会文教授希望未来可以纳入更多的中心，进一步扩大队列规模，进行更全面的分析和研究。此外，考虑到本研

究是针对先天性心脏病患者的队列研究，而根据前期数据收集，仍存在大量其他亚类的肺高压合并妊娠的患者，研究结果是否可以外推到其他肺高压亚组（即特发性肺高压等其他类型的肺高压）也是未知的。因此针对所有类型肺高压合并妊娠患者的研究，

步增加随访时，从而明确先心病相关肺高压患者产后长期死亡率的情况。



扫一扫
关联阅读全文